

# UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Szerkeszti: A VÁRMEGYEI MÁSODFŐJEGYZŐ. — Helyettes szerkesztő: A VÁRMEGYEI IRODAIGAZGATÓ.

ELŐFIZETÉSI ÁR: fél évre 1250 pengő. — Egyes szám ára: 80 fillér. — HIRDETÉSI DIJAK: szavanként 5 fillér, legkisebb hirdetési díj 1 pengő. — Hivatalos hirdetések „Udvarhely vármegye Hivatalos Lapja” szerkesztőségéhez (Vármegyeház) küldendők. — Megjelenik minden csütörtökön.

## I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok.

43—1941. kgb. szám.

Tárgy: A m. kir. Erdőfelügyelőség előterjeszti Udvarhely vm. közös erdészeti segédszolgálati szervezetének 1942. évi költség-előirányzatát.

### V é g h a t á r o z a t.

Bizottságunk az Udvarhely vármegye területén az 1935. évi IV. t.-c 60 §-ának hatálya alá tartozó és államrendészeti kezelés alatt álló erdők birtokosai által közösen fenntartott, közös erdészeti segédszolgálati szervezet 1942. évi költség-előirányzatát összesen 1201100 kat. hold erdő és kopár terület után 96088 P., azaz Kilencvenhat-ezernyolcvannyolc pengő erdészeti segédszolgálati járulék végösszegével állapítja meg a kitüntetett kiadásokkal szemben.

Ennek megfelelően bizottságunk a közös erdő-őri szervezetbe sorozott erdők kat. holdankénti egységtételét évi 80 fillérben állapítja meg.

A m. kir. Erdőfelügyelőség előterjesztése alapján bizottságunk a vármegyei közös erdészeti segédszolgálati szervezet által alkalmazott erdőőrök és erdőkerülők 1942. évi illetményeit a 85000—1941. M. E számú rendelettel megállapított illetményekhez hasonlóan olyanformán állapítja meg, hogy az alerdész-szakiskolai végzettséggel bírók és főerdőrök a 14. számú kimutatás szerint, az erdőőri szakvizsgálóval bírók a 15. sz. kimutatás szerint és a szakvizsga nélküli erdőkerülők a 19. számú kimutatás szerint kapják 1942. évi január hó 1-étől a fizetéseket és lakbéréket, erdőkerülők részére a 16. számú kimutatásba tartozó személyeket megillető lakbéréket engedélyezzük.

Alerdészek és szakvizsgázott erdőőrök részére feleség és minden egyes 16 éven aluli gyermek után havi 20 pengő, erdőkerülők részére pedig feleség és minden egyes 16 éven aluli gyermek után havi 10 pengő családi pótlékot állapítunk

meg 1942. évi január hó 1-étől kezdődőleg.

Kerületi erdőőrök részére havi 30 pengő, erdő-őri teendővel megbízott erdőkerülők részére pedig havi 20 pengő utazási költséget állapítunk meg szintén 1942. évi január hó 1-étől kezdve.

Megjegyezzük és a m. kir. Erdőfelügyelőség utján figyelmeztetjük a jelenleg szolgálatban álló személyzet tagjait, hogy mostani alkalmaztatásuk is ideiglenes jellegű és véglegesítésükig egy havi előzetes felmondási idővel bármikor elbocsáthatók.

A kisegítésre alkalmazott erdőőrök havi bérét 140 pengőben, az erdőkerülőket pedig havi 100 pengőben állapítjuk meg utólagos havi részletekben. Ezek felmondási idejét 15 napra korlátozzuk. Ezek ideiglenes alkalmaztatása sem nyújt jogalapot bármilyen ellátás követelésére a szolgálat megszűnése után.

Jelen véghatározatot bizottságunk a Vármegye Hivatalos Lapja utján hozza tudomására az érdekelt erdőbirtokosoknak azzal, hogy a véghatározat megjelenésétől számított 8 nap mulva kihirdetettnek lesz tekintve s amennyiben a véghatározat ellen érdekelt kifogást emelne, úgy a felebbezést további 15 napon belül bizottságunk utján a m. kir. Földmívelésügyi miniszter urhoz címezve nyujtsa be.

A véghatározatot a gazdasági albizottság a vármegye főrendelhatósági bizottságának, mint az állami kezelés alatt álló községi erdőbirtokok vagyongazdálkodási hatóságának is hozzájárulás végett megküldi.

Határozatunkat kiadjuk: 1. a vármegye alispánjának, 2. a Vármegyei Hivatalos Lap szerkesztőségének azzal, hogy azt a legközelebb megjelenő számában közölje le, 3. a m. kir. belügyi vármegyei számvevőségnek tudomásulvétel végett, 4. a csikszeredai m. kir. Erdőigazgatóságnak, 5. a m. kir. Erdőfelügyelőségnek és két kirendelt ségnek.

Kelt Udvarhely vármegye közig. bizottsága

gazdasági albizottságának Székelyudvarhelyen, 1942. évi január hó 10-én tartott ülésében.

*Dr. Sebesi Ákos s. k.,*  
főispán, mint elnök.

Udvarhely vármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1941. évi november hó 22-én tartott kisgyűlésén.

7098—1941. a. i. szám.

Tárgyaltatott: Az árvaszéki elnök részére havi utiátalány megállapítása.

### V é g h a t á r o z a t.

Az árvaszéki elnök részére a vármegye háztartási alapjának terhére végzendő kiküldetések után felszámítható illetmények helyettesítésére havi 100, azaz Egyszáz pengő kiküldetési illetmény átálányt állapítunk meg.

Ezen átálány ellenében az árvaszéki elnök tartozik a gyámügyi ellenőrzésekkel és felügyeleti vizsgálatokkal kapcsolatos összes kiküldetéseket a vármegye határán belül ellátni.

Az átálány fedezete a vármegye háztartási

alapjának költségkeretében biztosítandó és havonta előre utalványozandó.

Ezt a véghatározatot a vármegye Hivatalos Lapjában közzé kell tenni s ellene a közzétételt követő 8 ik naptól számított 15 napon belül a m. kir. Belügyminiszter urhoz címzett és a vármegye alispánjához benyújtandó felebbezésnek van helye.

Ezen véghatározatunk kormányhatósági megerősítés végett a m. kir. Belügyminiszter urhoz felterjesztendő

### M e g o k o l á s:

A közzolgálati jogszabályok gyűjteménye II. rész 162-ik § ában az 1700—1937 M. E. sz. rendelet alapján felvett intézkedés értelmében azt a tisztviselőt, aki rendes szolgálati beosztásánál fogva gyakran teljesít külszolgálatot, az esetenként felszámítható kiküldetési illetmények helyett általában lehet részesíteni.

Mint hogy a gyámügyi ellenőrzések és felügyeleti vizsgálatok személyes foganatosítása céljából szükséges az árvaszéki elnök gyakori kiszállása, a rendelkező részben irt módon kellett határozni.

Erről a vármegye közönségét és további eljárás végett Alispánunkat és a vm. számvevőseget értesítjük.

Kmft.

Jegyezte és kiadta:

*Dr. Gálffy Dezső s. k.,* vm. főjegyző.

## II. További intézkedést igénylő, általános jellegű rendeletek.

263—1942. a. i. szám.

Tárgy: Mezőgazdasági öregségi biztosítás január havi munkálatai.  
*Határidő: február 28.*

*Polgármester urnak!*

*Községi és Körjegyző uraknak!*

Felhivom az OMBI helyi szolgálatát ellátó polgármesteri hivatal (jegyzőségek) figyelmét a mezőgazdasági öregségi biztosításban január hó folyamán eszkozlendő munkálatok fontosságára. A mezőgazdasági biztosítás 1941. január 1-ével országgrészünkre is kiterjesztést nyert, ennek következtében a helyi szerveknek át kell tekinteniök egy évi működésüket és az elmulasztottakat haladéktalanul pótolni kell.

Öregségi biztosításban a bélyeglapok beszédését, a biztosítási könyvek és mentességi igazolványok meghosszabbítását kell végrehajtani. Ennek érdekében közhirrététel útján az érdekelteket jelentkezésre fel kell szollítani és amennyiben nyilvántartásból megállapíthatnák, hogy kielégítő eredmény nem mutatkozott, idézés útján. — Az esetben, ha a bélyeglapon 15 hétre lerovás egyáltalán nem, vagy csak részlegesen történt meg, érdekelteket fel kell hívni annak pótlására, illetőleg kiegészítésére. Gazdasági cselédek esetében a

munkaadót kell kötelezni a lerovásra, ugyancsak az oly munkavállaló esetében, aki egy hetet meghaladó időt dolgozott ugyanazon munkaadónak, mely időre lerovás nem történt meg. Ha munkaadó ennek a törvényes kötelezettségének eleget nem tenne, illetve a lerovás pótlását vagy kiegészítését megtagadná, úgy az erről felvett jegyzőkönyvet az 1938: XII. t. c. 30. § ának 1. pont b) bekezdésére való hivatkozással az illetékes járásbiróságnak, indigós másolatát pedig az OMBI-nak meg kell küldeni. A két hónapot meghaladó katonai szolgálat teljesítése miatt észlelt elégtelen lerovás esetén csapattestek által kiadott igazolást, vagy ennek hiányában az intézet által a helyi szervek rendelkezésére bocsátott „Községi bizonyítvány” úrlapon katonai könyvből nyert adatok alapján kiállított igazolást kell a bélyeglap beküldésével egyidejűleg az intézetnek megküldeni. A lerovás kiegészítésére való felhívás esetén figyelmeztetni kell az érdekelteket, hogy elégtelen lerovás következtében járadékra való jogosultságuk idejét egy évvel hátráltatják, mivel elégtelen lerovás következtében a szóban forgó év várakozási idejükbe nem számít be és így elveszettnek tekinthető, ami különösen a kedvezményes évek beszámítására igényt tartó és jogosult idősebb korosztályokat sújtja.

Munkaadókat figyelmeztetni kell, hogy az ál-

taluk lerótt munkavállalói járulékokat csak a bér-fizetés esedékességekor vonhatják le a munkavállalótól, később ezen jogukkal nem élhetnek. Ugyancsak figyelmeztetni kell munkaadókat, hogy a náluk egy hétnél rövidebb időre munkaviszonyban álló járulékát is utólagos levonás mellett, ügykezelés megkönnyítése érdekében röjják le.

Elégtelen bélyeg lerovás esetén azt is felül kell vizsgálni, helyesen lett-e biztosítási könyvvel ellátva, megfelel-e a biztosítás feltételeinek — ha nem, mentességi bizonyítványt kell a biztosítási könyv egyidejű bevonása mellett munkavállalónak kibocsátani.

Ugy a kiadott biztosítási könyvekről, mint mentességi igazolványokról nyilvántartást kell vezetni, mely pontos elszámolásul szolgáljon, könnyítse meg a bélyeglapok beszédését és a községi munkáslétszám nyilvántartását segítse elő.

Továbbá felhívom az OMBI helyi szolgálatát ellátó polgármesteri hivatalt, (jegyzősegeket) hogy az 1941. évben jogosultsággal bíró munkavállalók ingyenes járadékra való feltertesztését különleges gondossággal vizsgálják felül és az esetlegesen kimaradt jogosultakat haladéktalanul terjesszék fel, hasonlóképpen azokat a munkavállalókat is, akik 1942. évi január hó 1-én 14 évi kedvezményesen beszámított és egy rendes járulékos évvel rendelkeznek.

Végezetül felhívom Cimet, hogy öregségi biztosításra való felterjesztések kivizsgálásánál a vonatkozó törvény szociális intézkedéseinek szellemét szem előtt tartva, igyekezzék minél több jogosultat járadékhoz juttatni és az 1941. és 1942. években ingyenes, illetve kedvezményesen beszámított járadékra való felterjesztettek számát 1942. évi február hó 28-ig jelentse.

Székeljudvarhely, 1942. január 5.

*Szent-Királyi Kálmán* s. k.  
alispán.

*Másolat.* „Magyar Királyi Közellátási Miniszter, M. kir. Közélemezési Hivatal. 300.540/K. M. 1941. Tárgy: Kiegészítő utasítás a liszt, kenyér és a sütőipari termékek arányos elosztásának szabályozásáról szóló rendeletek végrehajtása tárgyában. Kárpátaljai Terület Kormányzói Biztosának, valamennyi Közellátási Kormánybiztosnak, Budapest Székesfőváros Polgármesterének Székhelyén. — A liszt, kenyér és a sütőipari termékek elosztásáról szóló 9230/1941. M. E. számú rendelet (megjelent a Budapesti Közlöny 1941. évi december hó 30-i 293. szám), valamint ennek 100.300/1941 K. M. számú végrehajtási utasítása (megjelent a Budapesti Közlöny 1942. évi január hó 11-i számában) részletesen szabályozzák a legfontosabb életfenntartói élelmicikkek forgalmát és fogyasztását. E rendeletek f. évi január hó 15-én lépnek életbe. Ez időponttól kezdve az ország egész területén a liszt, a kenyér és a sütőipari termékek csak hatósági jegyek, illetőleg utalványok ellenében szolgáltathatók ki. Az életbeléptetéshez szükséges összes jegyek és nyomtatványok a községi előljáróságok (polgármester) címére megküldettek, mi-

nek alapján a helyi hatóságok a jegyek kiosztásának előmunkálatait megkezdhették. Első és legfontosabb követelmény tehát az, hogy a fogyasztóközönség f. évi január hó 15-ig a szükséges jegyek birtokába jusson. Felkérem tehát Méltóságodat, hogy hatósága területén minden rendelkezésre álló eszközzel odahatni sziveskedjék, hogy a helyi hatóságok a liszt és kenyérgjegyek kiosztását kellő időben hajtsák végre, s intézkedjenek a tekintetben is, hogy a finomliszt és a kenyérváltójegyek e naptól kezdve a helyi hatóságok által megjelölt helyeken a fogyasztók által beszerezhetők legyenek. Az életbelépő rendeletek jó és gyors végrehajtásától az ország ellátatlan lakosságának nyugalma, munkakészségének fenntartása igen nagy mértékben függ. Méltóságod tehát a helyi hatóságok elé legfontosabb követelményül most e rendeleteknek a lehető legeredményesebb és leggyorsabb végrehajtását állítsa követelményül. Rá kell itt mutatnom a szóban-lévő kormányrendelet lényegére, mely abban áll, hogy a finomliszt- és kenyérgjegyek csakis és kizárólag olyan személy részére adható ki, akinek gabonalapja, illetőleg vámorlésben felőrölt lisztje nincsen. Ez utóbbi kategória a jegyekkel való ellátásból teljesen kirekesztendő, részükre jegyeket — a természetben beszolgáltatott liszt ellenében kiadható váltójegyekről eltekintve, — semmiféle jogcímen kiadni nem szabad. A kettős ellátás megakadályozására és kiküszöbölésére irányuló intézkedések csakis ennek a követelménynek legszigorubb megtartásával lehetnek célra vezethetők. Ezek előrebocsátása után, utmutatást kívánok adni az életbelépő rendelkezések egyes olyan intézkedéseire vonatkozóan, melyek részletesebb tájékoztatást kívánnak s amelyek rendeleti szabályozás anyagát nem képezhették. A 9230—1941. M. E. számú rendelet 1. §-ának (1). bekezdése utolsó mondatában úgy rendelkezik, hogy a kenyértésztából készült percre a korlátozó rendelkezések nem terjednek ki. Ennek folytán a perccel továbbra is jegynélkül árusítható. A 6120—1941. M. E. számú rendelet 17. § a szerint perccel csak azok a sütőüzemek állíthatnak elő, amelyek erre a főszolgabírótól (polgármestertől) engedélyt nyertek. A perccel szabadforgalomba való meghagyása elsősorban azt a szociális szempontot kívánta szolgálni, hogy ennek árusításával foglalkozó hadirokkantak kereseti lehetőségüktől megne fosztassanak. Kézenfekvőnek látszik azonban, hogy a jegyrendszer bevezetése után a perccel, mint szabadon vásárolható cikk-felé a kereslet, nagyobb arányokat fog ölteni. Ferkérem tehát Méltóságodat, hogy a perccel készítésére engedélyt nyert sütőiparosok részére e célra, a takarékoság szem előtt tartásával csak oly mennyiségben utaljon ki EB. lisztet, mely a fentebb említett szociális szempontból feltétlenül indokolt. A R. 1. §-ának (6). bekezdése a községeknek (városoknak) száraz tésztafélékkel való ellátásáról intézkedik. E rendelkezésnek a gyakorlati lebonyolítására az alábbiakat rendelem: Meg kell állapítani, hogy az egyes községek, (városok) száraztészta-szükséglete — a jegyrendszer melletti lebonyolítás figyelembevételével, mennyire tehető. Ennek megállapítása után Méltóságod a a havonta járó ellátmányának egy bizonyos részét valamely tésztagyárnak felgyártás végett átadja.

A feldolgozott tésztát Méltóságod a gyártól átveszi és teljesen azonos módon — jegy ellenében történő kiutalás útján, hozatja forgalomba, mint a lisztet. Vagyis megbiz egy vagy több kereskedőt a tésztának a gyártól történő átvételével, akik azután az egyes igénylő kereskedők stb. részére annyit szállíthatnak le, amennyi finomlisztjegyet a kereskedők stb. beszolgáltatnak. A száraztésztá forgalombahozatalával megbízott kereskedőket az illetékes helyi hatóság havonként elszámoltatni köteles. A kereskedőket az első alkalommal természetesen finomlisztjegy bekívánása nélkül is el lehet látni a helyi viszonyok által indokolt mennyiségű száraztésztával, részükre azonban újabb kiutalást engedélyezni csak akkor lehet, ha az így kapott mennyiséggel a beszolgáltatott jegyek útján elszámoltak. A R. 2. § ának (5). bekezdése, valamint a végrehajtási utasítás 1. §-a intézkedik a bányamunkások pótfedadagjairól is E tekintetben új szabályozást bevezetni egyelőre nem kívánok. A hadiüzemi bányamunkások ellátása tárgyában 1941. évi december hó 3-án kelt 200.951—1941. II/3 szám alatt kiadott körrendelettel intézkedtem. További intézkedésig tehát a hadiüzemi bányamunkások kenyérrel, illetőleg liszttel való ellátása az eddigi fejadagok meghagyása mellett, a hivatkozott körrendelet alapján történik. A nem hadiüzemi bányamunkások ellátásánál a jegyrendszer bevezetését Méltóságod elbírálására bízom. Ha a nem hadiüzemi bánya élelmtárral rendelkezik s a munkások részére a jelenleg kiosztott fejadagok a nehéz testi munkások részére járó fejadagot nem haladják meg, illetőleg azzal azonosak, úgy ajánlatos volna e helyeken a jegyrendszer bevezetése. Ha azonban ennek keresztülvitele bármi oknál fogva nehézségekkel járna, úgy nem teszek észrevételt az ellen, ha a bányamunkások ellátására vonatkozóan is a jelenleg életbenlévő rendszer és fejadagok meghagyatnak. A hadiüzemi bányamunkások és az olyan nem hadiüzemi bányamunkások, akiknek ellátása a jelenleg is életbenlévő rendszer és fejadagok mellett fog történni, természetesen sem maguk, sem a bányán keresztül ellátásban részesülő családtagjaik után finomliszt és kenyérjegyet illetőleg pótfegyvet nem kaphatnak. Erre a körülményre Méltóságod a kettős ellátás megakadályozása érdekében igen nyomatékosan hívja fel az alárendelt hatóságok figyelmét. Legcélszerűbb volna, ha a helyi hatóságok a bányáktól névjegyzéket kívánnak be mindazokról a bányamunkásokról, akiknek liszttel, illetőleg kenyérrel való ellátása a bánya útján biztosítva van. A jegyrendszer bevezetésével kapcsolatos kezelési teendőkről, a jegyek szétosztásáról, nyilvántartások vezetéséről, külön utasítás rendelkezik, melyet a helyi hatóságok, ugyancsak megkaptak. A nehéz testi munkás és a testi munkás pótfegyvet kiadása a R. 13. § ában meghatározott munkaadói igazolások útján történik. A rendelet idevonatkozóan részletes szabályozást tartalmaz. E helyütt — a helyi hatóságok utasítása végett — csak arra kívánom Méltóságod figyelmét felhívni, hogy az esetleges visszaélések megakadályozása végett, a helyi hatóságok a munkaadóktól eltávozott munkásokról szóló bejelentések megtételére oly időközöket állapítsanak meg, hogy en-

nek alapján az esetleg vissza nem szolgáltatott pótfegyvet bevonása iránt a községi előljáróság (polgármester) még hatályosan tudjon intézkedni. Azokban a községekben, (városokban) ahol általában nagyobb arányú munkászváltozással lehet számolni, ez az időtartam semmiesetre sem lehet hosszabb két hétnél. Nehéz testi-munkás pótfegyvet csak az kaphat, aki a 9.230—1941. M. E. számú rendelet Függelékében felsorolt valamelyik munkát végzi. A rendeletnek ezt az intézkedését a legszigorúbban kell végrehajtani, attól eltérést vagy kivételt engedni nem lehet. — A mezőgazdasági munkások és az önálló iparosoknak a nehéz testi munkás pótfegyvre vonatkozó igényét nem a Függelék, hanem a R. 13. § ának (4). bekezdése alapján kell elbírálni. Itt tehát munkaadói igazolásra szükség nincsen. Ez utóbbi említettek igényjogosultságát a helyi hatóságok állapítják meg. Az erre vonatkozó igény elbírálásánál azonban a hatóságoknak a fizikai erőfelfejtés szempontjából összehasonlítást kell tennie az említett Függelékben felsorolt, hasonló erőfelfejtést igénylő vagy a hasonló körülmények között végzett munkákkal, s az igényjogosultságot csak teljesen indokolt esetben szabad megállapítania. A testi munkás pótfegyvre vonatkozó igény helytállóságának eldöntése az előző bekezdésben kifejtetteknel is nagyobb körültekintést igényel. Számolni kell ugyanis a fogvasztó közönség részéről megnyilvánuló olyan törekvéssel, hogy mindenki, aki bármely könnyű testi munkát végez is, igényt fog tartani a testi munkás pótfegyvre. Minthogy a rendelkezésre álló készletek takarékos felhasználása szempontjából nem lehet közömbös az, hogy a helyi hatóságok hogyan fogják ezt a kérdést kezelni, felkérem Méltóságodat, hogy — utalva az igen fokozott fizikai erőfelfejtést, sőt harctéri szolgálatot is teljesítő katonáink kenyérfejadagjára — utasítsa az alárendelt helyi hatóságokat arra, hogy a testi munkás pótfegyvre való igényjogosultságot csak olyan esetekben állapítsák meg, ha a kérelmező tényleg legalább napi 10 órán át olyan fokozott erőfelfejtést igénylő fizikai munkát végez, mely őt a pótfegyvre valóban érdemessé teszi. Ha a mezőgazdasági munkás és önálló iparos olyan munkát végez, mely csak a testi munkás pótfegyvre ad igényt, ennek elbírálásához a R. 13. § ának (3). bekezdésében említett munkaadói igazolásra ugyancsak nincsen szükség. A testi munkás pótfegyvre való igényt itt is a községi előljáróság (polgármester) állapítja meg. A terhes és szoptató anyák a terhesség negyedik hónapjától és a szülés után 9 hónapig, a nehéz testi munkások részére rendszeresített jegyek útján kapják magasabb kenyérfejadagjukat. — A terhes anyák igényének megállapítására a helyi hatóságok orvosi bizonyítványt csak akkor kívánjanak, ha a pótfegyvert a terhes anya nem személyesen jelentkezik, vagy pedig ha személyes jelentkezés esetén a terhesség látható jelei nála nem észlelhetők. A szoptató anyától orvosi bizonyítványt bekérni csak akkor indokolt, ha alapos kétség merül fel arra nézve, hogy az anya gyermekét nem maga táplálja. Teljesen elegendő igazolás egyéb-ként a születés bejelentéséről felmutatott anyakönyvi igazolás. A külföldi utasokat a belépő határállomáson lévő m. kir. rendőri kirendeltség az

utlevél vizsgálat alkalmával ellátja az e célra rendszeresített és egy napi étkezéshez szükséges kenyér- és tésztajeggyel. A külföldi utasok további ellátásáról a rendeletek részletesen intézkednek. A R. 19. § a a kórházak, a klinikák, gyógyintézetek stb., továbbá a lisztfeldolgozó üzemek részére kiutalható liszt, illetőleg kenyérszükséglet tekintetében intézkedik. Előre kell itt bocsátanom, hogy a kórházakban, klinikákon, a gyermek és egészségvédelmi, valamint betegellátási célokat szolgáló gyermeknevelő intézetekben ápolásban részesülőknak, ellátásuk ellenében sem finomliszt, sem kenyérjegyet, vagy váltójegyeket leadni nem kell. Nem jelentí azonban az azt, hogy a kórházakban stb. felhasználásra kerülő központi készletekből az e célra történő kiutalásoknál az indokolt mérvű takarékoság ne érvényesüljön. Éppen ezért a kórházak, klinikák stb. részére történő kiutalásoknál mindig figyelembe kell venni a havonkénti átlagos ápolási létszámot, s a rendes liszt, kenyérfejadagok alapulvétele mellett kell részükre a kiutalásokat eszközölni. A lisztfeldolgozó üzemek közül a pékek, vendéglátóüzemek az általuk elszámolt jegyek alapján jutnak új kiutaláshoz. Részletesebb tájékoztatást igényel azonban itt a cukrász, ostya, keksz készítőik és egyéb olyan édesipari üzemek helyzete, amelyeknek termékei jegy nélkül vásárolhatók. Bár a 6.120—1941. M. E. számú rendelet 16. §-a akként rendelkezik, hogy a vendéglátó és cukrász üzemek, csak olyan tésztaféléket készíthetnek, amelyek 50%-nál kevesebb lisztet tartalmaznak, addig is, amíg az olyan lisztfeldolgozó üzemek termékeinek kérdése, melyek ma még szabadforgalom tárgyát képezik, kormányrendelet útján szabályozást nem nyernek, a részükre szóló lisztkiutalások tekintetében a legnagyobb takarékoság szem előtt tartásával kell eljárni. Ezeknek az üzemeknek a lisztkiutalása tekintetében irányelvül szolgáljon az, hogy a finomlisztből történő kiutalás legfeljebb a fele legyen annak a mennyiségnek, amelyet a cukrász, keksz,

ostyakészítő stb. üzem cukorból kap. Megállapítandó tehát, hogy az egyes cukrász stb. üzemek, mennyi cukorellátmányban részesülnek, s a finomliszt kiutalást részükre ennek a mennyiségnek a felére kell leszállítani, illetőleg engedélyezni. Felhívom végül Méltóságod figyelmét arra is, hogy a 6.120—1941. M. E. számú rendelet 28. §-a akként rendelkezik, hogy a zárt területen lévő, vagy az oda behozott, vagy az ott előállított lisztet és száraztésztát zár alá helyezettnek kell tekinteni. E rendelet életbelépése idején a jegyrendszer csak az ország egyes részein vezetett be. Ott, ahol a jegyrendszer életbelépet, ez a terület zárt területet képezett. Minthogy a lisztre és a sütőipari termékekre a jegyrendszer az egész ország területére vonatkozóan életbe lép, a 6.120—1941 M. E. számú rendelet 28. §-ának a zár alá helyezésre vonatkozó rendelkezései az ország egész területére hatályba lépnek. Vonatkozik továbbá a zár alá helyezésre vonatkozó rendelkezés a tengerilisztre is. Tudomásul vétel végett megküldöm ezt a körrendeletet a törvényhatóságok első tisztviselőinek, és a közellátási felügyelőségeknak is. Budapest, 1942 január hó 10. é. *Losonczy István* s. k., államtitkár“.

599—1942. a. i. szám.

Tárgy: Kiegészítő utasítás a kenyér és liszt elosztása szabályozásának végrehajtása tárgyában.

*Polgármester Urnak, Főszolgabíró Uraknak és valamennyi Községi és Körjegyző Uraknak!*

A m. kir. közellátási miniszter ur fenti rendeletét hiteles másolatban kiadom.

Székelyudvarhely, 1942 január 15.

Az alispán h.:

*Dr. Kősa Béla* s. k., vm. II. főjegyző.

### III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

7926—1941. a. i. szám.

Tárgy: Cukorkiskereskedők pótlólagos kijelölése.

#### HATÁROZAT.

A m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi miniszter ur 59 000 1941. K. K. M. számú rendelet 4. §-ának bekezdése szerint 188/9—1941. a. i. számú alaphatározatomra való utalással az illetékes elsőfokú iparhatóság előterjesztése alapján Jakab A Dénesné sz. Hadnagy Erzsébet farkaslaki lakos kereskedőt, cukorkiskekedővé jelölöm ki.

E kijelölés részemről bármikor visszavonható.

Az esetleges cukorkiskereskedői jogosultság megszűnése után a szövetkezet meglévő cukorkészletét jogosultságának megszűnésétől számított

legfeljebb 30 napig árusíthatja. E határidő után az illetékes járás főszolgabírája jelöli meg azt a kereskedőt vagy iparost, akinek fennmaradó készletét át kell adnia.

E határozatom közzétételét a Vm. Hivatalos Lap útján elrendelem.

Miről értesitem: Udvarhely vármegye Főispán Urát, mint közlélemezési kormánybiztost, a székelyudvarhelyi járás főszolgabíráját, az érdekelt kiskereskedőt, valamint a m. kir. Közellátási Felügyelőséget, Kereskedő Társulatot Székelyudvarhely és a m. kir. Kereskedelmi és Iparkamarát Marosvásárhelyt.

Székelyudvarhely, 1942 január 12.

Alispán h.:

*Dr. Gálffy Dezső* s. k.,  
vm. főjegyző.

7925—1941. a. i. szám.

Tárgy: Pótlólagos petroleum kiskereskedői kijelölés.

## H A T Á R O Z A T.

A m. kir. Kereskedelem és Közlekedésügyi miniszter ur 99.100—1940. K. K. M. számú rendelet 4. §. 1. pontjában foglalt felhatalmazás alapján 152—1940. a. i. számú alaphatározatomra hivatkozással, törvényhatóságom területén Jakab A Dénesné szül. Hadnagy Erzsébet farkaslaki kereskedőt, petroleum kiskereskedővé kijelölöm.

E petroleum kiskereskedőül történt pótlólagos kijelölés a m. kir. Kereskedelmi és Közlekedésügyi miniszter ur 99.100—1940. K. K. M. számú rendelet 4. §. 1. pontjában foglaltak értelmében bármikor visszavonható.

Az a petroleum kiskereskedő, akinek jogosultsága esetleges visszavonás folytán a 99.100—1940 K. K. M. sz. rendelet 6 §-ában foglaltak értelmében megszűnik, meglévő petroleum készletét jogosultságának megszűnésétől számított legfeljebb 30 napig árusíthatja. E határidő eltelte után az illetékes községi előljárásság fogja kijelölni azt a petroleum kiskereskedőt, aki részére a fennmaradó készletét át kell adnia.

E határozatomat a Vármegyei Hivatalos Lapban is közzétenni rendelem.

Erről értesitem: Udvarhely vármegye Főispán urát, mint közellátási kormánybiztost, a székelyudvarhelyi járás főszolgabíróját, érdekelt kiskereskedőt, a m. kir. Közellátási Felügyelőséget, Kereskedői Társulatot Székelyudvarhely és a m. kir. Kereskedelmi és Iparkamarát Marosvásárhelyt tudomásul vétel végett.

Székelyudvarhely, 1942. január hó 13.

*Dr. Gálffy Dezső s. k.,  
vm. főjegyző.*

123—1942. a. i. szám.

Tárgy: Pótlólagos mosószappan kiskereskedői kijelölés.

## H A T Á R O Z A T.

A m. kir. Közellátási miniszter 700—1941. K. M. számú rendelet 16. §-ának 1. bek. alapján 1910/5—1941. a. i. számú határozatomra való hivatkozással, az I. foku Iparhatóság véleményes előterjesztése alapján Fernengel Gyula székelyudvarhelyi, Kolumbán Lőrincné olaszteleki, özv. Jakab H. Lajosné farkaslaki, Jakab A. Dénesné Hadnagy Erzsébet farkaslaki, Máthé Sámuel vargyasi, Mánya Gergely parajdi lakosokat pótlólag mosószappan kiskereskedőkké jelölöm ki.

Fenti miniszteri rendelet 16. §. 3. bek. értelmében a mosószappan kiskereskedői minőség általában bármikor visszavonható.

Az említett miniszteri rendelet 17. §-a szerint: kijelölt kiskereskedő, ha a cég tulajdonosa, vagy tulajdonosai korlátolt felelősségű társaság ügyvezetője, vagy ügyvezetői részvénytársaság, vagy szövetkezet vezetője vagy vezetői mellé új tulajdonos, ügyvezető, illetőleg vezető, továbbá a részvénytársaság vagy szövetkezet igazgatóságába, vagy felügyelőbizottságába új tag lép, fenti mosószappan kiskereskedő mosószappankiskereskedői jogosultságát csak akkor folytathatja, ha ehhez a változáshoz előzetesen hozzájárultam. Nem vonatkozik ez a rendelkezés arra az esetre, ha a szövetkezetbe új tag lép.

E közérdekű határozatomnak a Vármegyei Hivatalos Lap útján való közzétételét elrendelem.

Miről értesitem: Főispán Urat, mint közellátási kormánybiztost Székelyudvarhely, Polgármester urat, Főszolgabíró urat Székelyudvarhely, valamint az oklándi és parajdi Főszolgabíró urakat az érdekeltek tudomására hozatala végett, Közellátási Felügyelőséget, Kereskedői Társulatot Székelyudvarhely, m. kir. Kereskedelmi és Iparkamarát Marosvásárhelyt tudomásul vétel végett.

Székelyudvarhely, 1942. évi január hó 14.

Az alispán h.:  
*Dr. Gálffy Dezső s. k.,  
vm. főjegyző.*

## V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és közözesek.

M. kir. Tisztifőorvosi hivatal Székelyudvarhely.

Szám: 107—1942.

## KIMUTATÁS

Udvarhely vármegye területén 1942. január 1-től 1942. január 15-ig előfordult fertőző megbetegedésekről.

I. Morbilli: székelykereszturi járás 6 eset, Székelyudvarhely m. város 4 eset, udvarhelyi járás 2 eset, oklándi járás 4 eset, összesen 16 eset.

II. Pertussis: parajdi járás 3 eset, székelykereszturi járás 6 eset, összesen 9 eset.

III. Skarlatina: Székelyudvarhely m. város 3 eset, parajdi járás 2 eset, összesen 5 eset.

IV. Typhus aod.: oklándi járás 2 eset, székelykereszturi járás 1 eset, összesen 3 eset.

V. Tbc. nyílt: székelykereszturi j. 1 eset, összesen 1 eset.

Székelyudvarhely, 1942. január hó 15-én.

*Dr. Gábor Zoltán sk.,  
m. kir. tisztifőorvos.*

15—1942. szám.

### FERTŐZŐ ÁLLATBETEGSÉGEK.

Sercegő úszók : székelykereszturi j. uj Székelyhidegkut (1 u.)

Veszesség : uj Székelyudvarhely (1 u.) szm.

Rühösség : parajdi j.: Alsósófalva (1 u.) ló; Korond 1 u. ló, Küsmőd 1 u. ló, Parajd 1 u. ló, székelykereszturi j.: Etéd 5 u. ló és szm., Kissolyos 1 u. juh, Kobátfalva 18 u. (17 u.) juh, Síménfalva 27 u. juh, Székelykeresztur 1 u. juh, Székelyszentmihály 18 u. (17 u.) juh.

Sertés pestis : székelykereszturi j.: Csekefalva 5 u., Firtosmartonos 1 u., Medesér 7 u., Nagyalambfalva 10 u. Székelykeresztur 7 u.

Sertés orbánc : székelykereszturi j.: Csekefalva 4 u., Székelykeresztur 5 u.

Összesítés : Sercegő úszók : 1 j., 1 k., 1 u., ebből uj 1 j., 1 k., 1 u.

Veszesség : 1 k., 1 u., ebből uj 1 k., 1 u.

Rühösség : 2 j., 10 k., 74 u., ebből uj 1 k., 35 u.

Sertés pestis : 1 j., 5 k., 30 u.

Sertés orbánc : 1 j., 2 k., 9 u.

Székelyudvarhely, 1942 január hó 16-án.

*Dr. Lootz Frigyes sk.*

m. kir. állategészségügyi tanácsos.

## Udvarhely vármegye Vitézi Székének közleményei.

### FELHÍVÁS.

Udvarhely vármegye Vitézi Székének kapitánysága kéri a Községi és Körjegyző urakat s a községi Elöljáróságokat, hogy hívják fel a kétszeres kisezűst kitüntetéssel, vagy a kisezűst és nemzetvédelmi kereszttel rendelkező nagycsaládú és minden tekintetben kifogástalan földmivészeket, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a vármegyei Vitézi Széknél.

### ÉRTESÍTÉS.

A Háborus Emlékrmet nemcsak azok kaphatják meg, akik az 1914—18. évi világháboruban katonai szolgálatot teljesítettek, hanem megkaphatják a hadiözvegyek, hadiárva és azok az egyének is, akik a háboru és az azt követő forradalmi idő alatt vagy után a Haza iránt való önfeláldozó hűségüknek tanujelét adták. Igénylési lapok a vármegyei Vitézi Széknél kaphatók

### VITÉZI NAP.

Udvarhely vármegye Vitézi Széke 1942. évi február hó 8-án Székelyudvarhelyen vitézi napot tart. A vitézi napon köteles minden vitéz és várományos megjelenni. A vármegyei Vitézi Szék kéri az Elöljáróságokat, hogy erre hívják fel a községekben lakó vitézek figyelmét.

1870

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...